האסטרואיד ארוס וצפיפות החמר

במטלה הלימודית שעסקה בנחיתה של החללית NEAR על האסטרואיד  EROS  - http://www.matar.ac.il/mada/2001-02b.asp   , נשאלתם מדוע  קל להימלט מארוס [ מהירות המלטות רק 10 מטר לשנייה ] ומדוע אין לו אטמוספרה. אתם ייחסתם את אלה לעובדה שארוס הוא גוף סלעי קטן ומכאן שמסתו קטנה ועל כן כוח הכבידה שעליו קטן: כוח כבידה קטן לא יכול להחזיק סביב ארוס אטמוספרה ומכוח כבידה קטן קל להימלט. 

זה נכון אך מידותיו הקטנות של ארוס אינן הגורם היחידי הקובע את המסה שלו – יש להתייחס גם אל הצפיפות שלו – כלומר מהי מידת הדחיסות שלו או במילים אחרות כמה מסה נכנסת בנפח של 1 סמ"ק. מהנתונים שקראתם עולה שצפיפות החמר של ארוס הוא 2.4 גרם/סמ"ק – זוהי צפיפות קטנה בהשוואה לזו של כדור הארץ השווה

 ל – 5.52 גרם/סמ"ק.

 כלומר המסה הקטנה של ארוס נקבעת בגלל גודלו הקטן וגם בגלל צפיפותו הנמוכה יחסית!

חמרים שונים זה מזה במידת הצפיפות שלהם – כלומר בחמרים שונים דחוסות באותו נפח מסות שונות.

המסה של יחידת נפח נקראת המסה הסגולית של החמר או צפיפות החמר. 

ניסוי

נושא: חישוב מסה סגולית [צפיפות] של חמרים

1. נקבע את המסה הסגולית [צפיפות]  של קוביות בנפח של 1 סמ"ק העשויות מחמרים שונים ע"י שקילתן:
	החמר ממנו עשויה הקוביה
	מסה סגולית בג"ר/סמ"ק

	ברזל
	

	נחושת
	

	אלומיניום
	

	עץ
	

	פלסטיק
	


2. המסה הסגולית של מים היא 1 ג"ר/סמ"ק. אילו מהקוביות ישקעו, יצופו או "ירחפו"  בתוך מים? הסבירו. ________________________________________________________________________________________________________________
3. לפניכם קוביה גדולה יותר. עליכם לקבוע ממה היא עשויה על פי נתוני הטבלה. רשמו כיצד תעשו זאת ובצעו. ___________________________________
________________________________________________________

4. נניח שלפניכם גוף בעל צורה מרחבית שקשה לחשב את נפחו – כמו למשל גוש פלסטלינה בעל צורה לא מוגדרת. נסו להעלות רעיונות למדידה פשוטה של נפח הפלסטלינה במעבדה. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. מדדו נפח של גוש פלטלינה על פי הרעיון המוצלח ביותר שיועלה. רשמו את הנפח ואת דרך המדידה - ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. עתה חשבו את המסה הסגולית של הפלסטלינה. רשמו את דרך החישוב: ________________________________________________________________________________________________________________
7. ארכימדס - מתמטיקאי, אסטרונום וממציא גדול שחי בסירקוז [ סיציליה ] לפני כ-2250 שנה, התלבט בבעיה דומה. המלך הירון ה-2 חשד שצורף הממלכה, אשר התבקש ליצור כתר מפואר מגוש זהב שהמלך נתן לו, גנב חלק מהזהב והשתמש במתכת זולה יותר כדי למלא את המשקל החסר. המלך פנה  אל ארכימדס ובקשו לבדוק את החשד מבלי לפגום לשלמות הכתר.
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כיצד הייתם פותרים את הבעיה?

היעזרו בפעילות בסעיף 5 ובמושג מסה סגולית / צפיפות .

מסה סגולית של זהב תוכלו למצוא בטבלה המחזורית של היסודות - 

 http://site.ifrance.com/okapi/periodic3.htm  - סימנו הכימי של זהב הוא Au ומספרו האטומי 79 . עמדו עם העכבר על משבצת הזהב והעתיקו את ערך הצפיפות שיופיע בחלון ה- Density [צפיפות]. 

פתרונות יצירתיים יפורסמו באתר ביה"ס!

                           בהצלחה! ולי                                          
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